

С ЛЮБОВЬЮ К МАЛОЙ РОДИНЕ

Венямин КОСМАЧ, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры психологии нашего университета, на протяжении многих лет живет и работает в Витебске, но в сердце всегда хранит образ малой родины – деревни Талуи Молодечненского района Минской области.

«Для меня малая родина – это кровно-родственное. Это мои корни, место, где я вырос и вышел в люди, куда вернется моя душа, когда меня не станет», – признался профессор.

Именно своей родной деревне Венямин Аркадьевич посвятил книгу «Талуи: история деревни, ее жителей и окрестностей», которая увидела свет в 2022 году, а работа над ней началась более тридцати лет назад.

«В то время я работал над докторской диссертацией по истории Германии и подумал, что нужно написать что-то для души, отдав дань уважения своей семье и землякам», – отметил Венямин Космач.

Информацию историк искал в архивах и библиотеках Минска, Москвы, Санкт-Петербурга, Вильнюса, Варшавы, разговаривал с родственниками и земляками, по крупицам собирая факты.

«Жалею, что в свое время мало разговаривал с родителями. Все некогда было, а теперь и спросить некогда. В нашей деревне остались два коренных жителя, остальные – дачники, в их числе и я. Не стало и моего брата, также доктора наук, профессора, известного историка, автора школьных учебников и монографий, основателя отечественной школы германских исторических исследований Геннадия Аркадьевича. Когда он был жив, то всегда интересовался, какую информацию для книги мне удалось найти, когда она будет готова к печати. Гена был не просто моим старшим братом, но и наставником, профессионалом, на которого хотелось равняться, добрым слушателем и строгим консультантом. Именно ему, а также родителям я и посвятил свою книгу про Талуи», – прокомментировал профессор.

В книге Венямин Аркадьевич рассказывает историю своей родной деревни и ее окрестностей, приводит таблицы, карты, выдержки из документов. А рассказать есть что, ведь история Талуи насчитывает более четырехсот лет. В библиотеке Варшавского университета профессору удалось отыскать уникальный документ – рукопись на польском языке «Пабудова Маркаўскага двара». Автор документа неизвестен, не хватает первых и последних страниц, зато есть дата – 1616 год.

«Продумывая структуру будущей книги, я решил, что рассказать о жизни одной деревни без связи с другими будет неинтересно и неполно. Потому я как бы



поставил Талуи в центр и описал окрестности в радиусе 20 – 30 километров», – рассказал профессор.

Также Венямин Космач приводит версии, откуда произошло название деревни Талуи. Так, в эстонском языке есть слова «талу» – двор, «талуи» – дворы, усадьбы; в польском «талуги» – дворы, усадьбы. А в Индии есть небольшой городишко Талуи! Интересно и приведенная в книге информация о происхождении фамилии Космач.

«Мои предки, вероятно, вышли из варварской среды. Это были косматые на внешний вид воины, но при этом храбрые и свирепые. Придя с Балканского полуострова и ассимилировавшись восточными славянами, они получили имя Косма, от которого позже и произошла фамилия Космач. В Талуях же первые Космачи появились во второй половине 17 – начале 18 веков. 11-я глава книги «Из семейного архива» посвящена моему брату и родителям. О себе я рассказал немного, лишь отметив, что мой путь в историю начался с Марковской школы под влиянием уроков Л.А. Скачинского. Первые же «кирпичики» заложил мой отец, который в холодное время года трудился кочегаром и много читал, особенно историческую литературу и книги о войне. Почему о себе так скромно? Думаю, будет правильнее, если обо мне напишет статью кто-то другой, например, один из учеников, ведь моя научная школа существует много лет, из нее вышли 8 кандидатов исторических наук, один из которых как раз может стать таким автором».

Венямин Космач уверен, что его книга будет полезна читателям и в плане исторического краеведения, и отечественной

историкографии. А еще ее можно брать за образец при подготовке подобных исследований.

«Я убежден, что о каждой белорусской деревне можно найти информацию, – отметил Венямин Аркадьевич. – Помню, лет десять назад у нас состоялся разговор с деканом истфака БГУ Александром Кохановским, и я тогда выступил с предложением ввести в учебный план исторических факультетов курсовую работу об истории своего города или деревни. Или же и вовсе предусмотреть подобное исследование в рамках социально-гуманитарного блока и на других специальностях».

Венямин Космач рассказал, что трудностей в работе над книгой у него практически не было. Как опытный историк он знал и понимал, где искать ту или иную информацию.

«Я благодарен всем, кто создавал мне комфортные условия для поиска информации в библиотеках и архивах. Спасибо моим родителям, брату и всем землякам, малой родине, где я отдыхаю душой.

На будущее планов немало. Во-первых, хочу сделать продолжение этой книги, т.е. еще больше раскрыть историю деревни и ее окрестностей. Во-вторых, думаю подробно рассказать про 5 – 6 семей коренных жителей деревни, которые проживали на этих землях последние 200 – 250 лет. В-третьих, планирую плотнее поработать над историей агрогородка Марково. Надеюсь, у меня все получится», – подытожил профессор.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.
Фото автора.

О каждой белорусской деревне можно найти информацию

Как проходила презентация книги, смотрите с помощью QR-кода.

